CALL FOR TEAM !!!
 

 A maggio 2013 arriva “Play Pride”:
 scendiamo in campo contro le discriminazioni
 
Chimera Arcobaleno Arcigay Arezzo,
in collaborazione con Uisp comitato di Arezzo
e con il patrocinio della Provincia di Arezzo e del Comune di Capolona
e il supporto media di Oltre Le Differenze
vi invita a
PLAY PRIDE
Maratona di calcio a 5 femminile e torneo di Volley misto

Saremo orgoglios* di scendere in campo tutt* insieme 
contro l’omofobia e contro tutte le discriminazioni !!

L’evento sportivo  e culturale che si terrà nel week-end 11 e 12 maggio, cercherà di contrastare omo e transfobia, di favorire l’integrazione e una cultura dell’uguaglianza attraverso lo  sport !

Sono previsti un torneo di calcio a 5 femminile con girone all’italiana e un quadrangolare di pallavolo maschile (o mista) aperti alle squadre non professioniste di tutta Italia. Le partite sia di volley che di calcetto  si svolgeranno nell’unica giornata di domenica 12 maggio negli impianti sportivi del comune di Capolona (AR).

Le iscrizioni ai tornei sono aperte da oggi fino al 5 maggio, è sufficiente inviare una mail a arcigay.arezzo@gmail.com ed è previsto un minimo contributo di iscrizione (8 € a persona) che comprende assicurazione e pranzo per gli atleti.

L’evento sportivo sarà preceduto da una tavola rotonda nel pomeriggio di sabato  11 maggio nei locali della Provincia di Arezzo dal tema “lo sport contro l’omofobia”, al quale parteciperanno rappresentanti delle amministrazioni locali, un referente di Arcigay, un responsabile nazionale di UISP che presenterà la campagna di sensibilizzazione “Football for equalty” contro l’omofobia nel mondo del calcio e un big del mondo dello sport.

Contatti: arcigay.arezzo@gmail.com  3395016941 - 3389089065
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CALL FOR TEAMS !!!
 "Play Pride":
 on the pitch against discrimination in May 2013
Chimera Arcobaleno Arcigay Arezzo,

in collaboration with Uisp - Arezzo Section
and with support from  the Muniscipality of Arezzo and the Town Comune of Capolona, and media partnership radio Oltre le Differenze
invite you to

PLAY PRIDE
5 a side female football and mixed volleyball tournaments

We are proud to stand on the pitch together against homophobia and all forms of discrimination!!

The sporting and cultural event will take place on the 11th and 12th May and will aim at taking a stand against homo and transphobia and supporting integration and equality through sport!

There will be a one day 5 a side female football tournament and a mixed volleyball tournament open to all non professional teams. All matches will take place on Sunday 12th May at the Stadium in Capolona (Arezzo - Italy).

You can apply to take part in either tournament until the 5th May by emailing arcigay.arezzo@gmail.com. There is a minimum cost of € 8,00 to take part in the tournaments which will cover the players' insurance and lunch.

On Saturdy, 11th May there will also be a Round Table discussion hosted by the Muniscipality of Arezzo on the theme of "sport against homophobia", in which represenatatives of the local authorities, Arcigay, and UISP will take part. UISP's "Football for equalty" awareness raising campaign will also be promoted.

For further info: arcigay.arezzo@gmail.com +39 3395016941 - +39 3389089065

