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Oggetto: Iniziative 8 marzo 2011.-ttorà ti 0eda di rilevamento dell'll'ni, l'zerà una brochure attraverso la quale assicurerà la promo0zione
Come ogni anno l’Assessorato alle Pari Opportunità della Provincia di Arezzo intende promuovere, le iniziative che avranno luogo nel territorio in occasione della Giornata Internazionale delle Donne.

Il momento storico che stiamo vivendo e la conseguente sostanziale decurtazione dei capitoli di spesa, ci ha però portato ad effettuare una scelta radicale rispetto alle iniziative che prevedono un impegno economico da parte nostra e noi abbiamo optato per continuare a sostenere quei servizi rivolte alle donne in situazione di disagio, servizi questi che sono nati con un lavoro costante e continuo negli anni e fortemente voluti anche dall’attuale amministrazione. 
Tutto questo però non deve interferire con le normali attività che il Centro Pari Opportunità ha portato avanti e vuol continuare a fare poiché crediamo che proprio in un momento di forte crisi sia necessaria una maggiore sensibilizzazione per non perdere ciò che nel tempo è stato guadagnato.

A tale scopo c’impegnamo a diffondere – non in cartaceo – ma attraverso il nostro sito internet - www.didonne.it - tutte le iniziative che verranno organizzate per l’occasione. 
Vi invitiamo pertanto a riempire in tutte le sue parti la scheda che troverete allegata alla presente, o disponibile nel sito sopracitato, ed inviarcela ai riferimenti che troverete in calce entro e non oltre il 15 febbraio 2011.
Sarà nostra cura creare una sorta di brochure virtuale che sarà possibile scaricare e alla quale dare il giusto risalto anche attraverso comunicati stampa e passaggi televisivi.
Certe che anche nel 2011 avremo da parte vostra una valida collaborazione, vi porgiamo i nostri più cordiali 
                                                                      DIRIGENTE
                                                                    (Dott.ssa Luciana Maccheroncini)
CENTRO PARI OPPORTUNITA’

· Via fax allo 0575.324803  

· Posta elettronica al seguente indirizzo mail:  s.nappini@provincia.arezzo.it 




































Ai soggetti in indirizzo
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